

CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCARIZ, DOMINGO 13 DE FEBRERO DE 1938 Número 188

Editoriales

EL CAMPO

Era la Arcadia feliz de caciques y señores. Unos y otros tenían acaparado en el agro español, cuanto de comodidades, bienestar y riqueza poseía. Mientras tanto se reservaba al campesinado una vida de sufrimiento y miseria. Los políticos, desconocedores del auténtico pueblo, creían que jamás despertaría. Suposición vana. Al chispazo de luz que se produjo con el advenimiento de la República, los campesinos creyeron que comenzaba para ellos una nueva vida. Mas, bien pronto diéronse cuenta de que ellos, su vida infernal, contaban muy poco. Cambiaron de color los caciques y conservaron su privilegio los señores, mientras que el cura del lugar seguía despotricando contra la nueva vida política, porque económicamente todo seguía igual. De vez en cuando, y en aldeas recónditas de Iberia, la llama de la Nueva Vida era encendida por los eternos explotados y fulgurada con rabia de siglos contra el instrumento que, diseminado por villas y aldeas, servía de soporte y dique a los privilegiados.

son lo que el insigne Luis Bello calificara a raíz de la quema de los conventos «Luz de incendio.»

Pasó el 19 de julio y el campesino ibérico, escéptico e impermeable a la influencia política, realizó de una forma espontánea, sin jefes ni caudillos, la revolución en el campo. Y sobre la marcha fué estructurando de forma sencilla la Nueva Vida. Más, es el caso, que queremos creer que por inconsciencia en vez de mala fe, han vuelto a alterar la calma con que se desenvolvía el agro español. Que los campesinos han cumplido con su deber, han de reconocerlo todos, máxime desoués de las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno recientemente en el Parlamento. En bien de la economía agrícola, base y sostén del frente de la guerra y del frente del trabajo industrial, debe cesar cierta propaganda y determinado intervencionismo, que de poco tiempo a esta parte se viene realizando por tierras de Aragón. Persistir en ella es avivar el rencor entre los campesinos y llevar el confusioismo a villas y aldeas. Creer que con fuerza pública se puede resolver, o por mejor decir, deshacer lo hecho, es intentar sustituir a los mentores de la vida política española, enterrados en buena hora. Cuando, por circunstancias especiales, el poder público haya de intervenir, quienes lo detentan, si de veras aman la victoria, tienen que procurar armonizar y no utilizar como medida coercitiva al agente de la autoridad. De no hacerlo así, nos hundiremos en el mayor de los caos. Este año, y por circunstancias de todos conocidos, al confusioismo se debe que se haya sembrado un treinticinco por ciento menos que el pasado, si se persiste por la peligrosa ruta emprendida, el año que viene será desastroso en cuanto a la economía agrícola de la región.

Se insiste en que han ocurrido disturbios en el interior de Alemania, no obstante desmentirlo oficialmente

Indicio muy acusado es la dificultad con que funcionan las comunicaciones con aquel país

Hitler y el canciller austriaco han celebrado una inesperada entrevista, a la que se atribuye cierta trascendencia. En Berlín causó profunda sensación, considerando la conferencia como un hecho importantísimo

A pesar de la VERDAD oficial

LONDRES, 12.—El primer secretario de la embajada alemana ha estado en el Ministerio de Negocios Extranjeros, para desmentir las informaciones de Prensa sobre la situación interior del Reich.

Se cree saber que algunas de estas informaciones sobre probables desórdenes en el país, y que desmiente la Prensa hitleriana, son ciertas.—Cosmos.

DIFICULTADES EN TODAS LAS COMUNICACIONES FRANCO-ALEMANAS

PARIS, 12.—Se observan algunas dificultades en las comunicaciones de todo género con Alemania, tanto por ferrocarril como por carretera y vía aérea.—Cosmos.

Otra cosa pensarán

BERLIN, 12.—El órgano oficial «Gaceta general de Alemania», comentando la reciente visita a Polonia del regente de Hungría, almirante Horthy y del ministro de Negocios Extranjeros, Kanya, declara que Alemania no puede menos de felicitar a Hungría se haya puesto a examinar con los hombres de Estado polacos los problemas internacionales que interesan a los dos países y relacionados con la situación general europea.—Cosmos.

EL EX-KRON-PRINTZ ESTA DEDICADO EXCLUSIVAMENTE A LOS DEPORTES

Tal es la afirmación de la agencia D. N. B.

BERLIN, 12.—La Agencia D. N. B., saliendo al paso de los rumores circulados acerca del Exkronprinz, declara que este salió de Alemania el día dos del actual, marchando a Cortina D'Ampezzo, como todos los años, para dedicarse a los deportes de invierno.—Cosmos.

CONSIGNA ALEMANA

BERLIN, 12.—La Prensa alemana, como obediendo a una consigna, apenas inserta cuatro líneas sobre la información relativa al viaje de los reyes de Inglaterra a París, viaje que tendrá lugar a fines de mayo.—Cosmos.

El Embajador en Moscú no regresará a dicha capital

BERLIN, 12.—Según informaciones oficiales se puede asegurar que el embajador de Alemania en Moscú, Von Skhubenburg, no regresará a la capital soviética, en la cual quedará sólo un encargado de Negocios.—Cosmos.

VON BLOMBERG PROLONGA SU STANCIA EN EL EXTRANJERO

BERLIN, 12.—La Agencia D. N. B. declara que el exministro de la Guerra alemán, general Von Blomberg, prolongará bastante su estancia en el extranjero, antes de regresar a su país.—Cosmos.

“Los Sindicatos, vanguardia de la reconstrucción económica”

Conferencia de Mariano R. Vazquez en Barcelona

BARCELONA, 12.—Closando el tema de «Los sindicatos, vanguardia de la reconstrucción económica» pronunció su anunciada conferencia el Secretario del Comité Nacional de la C. N. T. Mariano R. Vázquez.

El acto tuvo efecto en el salón de actos del Ateneo, y fué organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas.

El conferenciante empezó por referirse a la labor de los sindicatos, advirtiendo que, al hablar de sindicatos, no hacía exclusión de ninguna tendencia, y dijo que esta labor había sido de preparación para poder hacer frente al movimiento preparado por el capitalismo español con la ayuda del capitalismo extranjero.

Por ello el pueblo venció a la facción en las calles de Barcelona en unas horas tan solo.

El canciller austriaco a conferencia con Hitler

BERNA, 12.—El canciller austriaco Schuschnigg se ha trasladado a Berchtesgaden, obediendo a una invitación de Hitler.

Va acompañado del secretario de Estado de su país.

Las últimas noticias dicen que ambos hombres de Estado austriacos ya llegaron a Berchtesgaden.—Cosmos.

Se dice que Hitler y Schuschnigg concertaron ya acuerdos de carácter político, militar y económico

En Italia causó la entrevista la natural sorpresa

BERLIN, 12.—Se cree que a iniciativa de la entrevista con Schuschnigg partió de Hitler, que deseaba mejorar rápidamente las relaciones germano-austriacas.

La invitación del Führer al canciller austriaco explica el porqué Von Papen, que fué retirado de su puesto de ministro en Viena, quedó encargado de dirigir provisionalmente los asuntos pen-

¿Viene Lindberg a la España leal?

BARCELONA, 12.—Se asegura que el famoso aviador norteamericano, Lindbergh, llegará en breve a Barcelona, suponiéndose que su esposa le acompañará en el viaje.

Según estas noticias, que parecen muy fundadas, el famoso aviador no sólo viene para demostrar su solidaridad y simpatía hacia el pueblo español, sino que trae la intención de estudiar la organización de nuestra aviación militar.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

El Ministro de Defensa Nacional acaba de publicar oficialmente la estadística de las bajas de material habidas en los aparatos extranjeros que en los cielos de España en el curso del fenecido año de 1937. En esa estadística se exponen minuciosamente con toda la minuciosidad posible en tan dificultosa materia, mes a mes y con detalle de características, los aparatos leales que fueron derribados por el enemigo y los aparatos extranjeros que fueron abatidos por los aviadores republicanos.

El balance—al que hay que conceder un margen para errores, por exceso o por defecto, pero en proporción que nunca alterará mucho la enorme diferencia evidenciada—no puede ser más consolador y definitivo. Representa más de un ciento por ciento a favor de la eficacia de nuestra aviación sobre la del fascismo internacional representada en España por los «Junkers», «Savoia», «Fiat», «Heinkel», «Romeo» y otras marcas acreditadas y de procedencia indiscutible.

Es este balance el claro exponente que, al mismo tiempo que evidencia la superioridad de nuestros aviadores, pone de relieve una vez más el flaco servicio que nos han prestado nuestros amigos, los demócratas, al inventar la innegable fórmula de la No Intervención. Porque si con esta aviación que hemos podido ir creando con muchos esfuerzos y riesgos, casi en la clandestinidad, debiendo al contrabando y al oro prodigado lo que no debemos al propio esfuerzo de la industria nacional improvisada; si con esta aviación evidentemente inferior en número a la de nuestros adversarios, para los que no cuenta la No Intervención y reciben normalmente, a crédito y sin recato, cientos y cientos de aparatos y aviadores de importación; si teniendo en cuenta todo esto podemos liquidar un año con balance tan rotundo, ¿qué no sucedería o qué no hubiese sucedido de haber contado nosotros en los primeros meses de la contienda con una masa de aparatos nada más que igual a la del adversario? El milagro—milagro que el fascismo nunca agradecerá lo bastante—se lo debemos al Comité de No Intervención.

Tengamos esto en cuenta y procuremos no lo olvidar, pero vamos a dejar de mirar al pasado para atender al presente. A pesar de todo, a pesar del fascismo internacional y de la política de No Intervención, vamos a intensificar nuestros esfuerzos en la tierra y en el aire, tratando de superar todos los balances como un comerciante cualquiera. Algún día se aburrirá el Comité de No Intervención y algún día se cansarán los abatecedores del enemigo de perder tantos «Capronis» de aire y de tierra.

Causó profunda sensación en Berlin

BERLIN, 12.—La inesperada visita de Schuschnigg y Schmidt a Hitler, ha causado la más profunda sensación en los círculos políticos y diplomáticos de Berlín.

Se considera como un hecho importantísimo que viene a unirse a la serie de sábados sensacionales del nacionalsocialismo.

Ante el mismo cobra mayor interés la próxima sesión del Reichstag, anunciada para el domingo, día 20, esperándose que Hitler haga declaraciones sensacionales sobre las relaciones del Reich con Austria.—Cosmos.

Ya salió para Viena

BERLIN, 12.—A las cuatro cuarenta, hora europea, ha salido de Berchtesgaden con dirección a Viena, el canciller austriaco acompañado de su ministro de Relaciones Exteriores.

La entrevista ha durado dos horas y media.—Cosmos.

YA SE CELEBRA LA ENTREVISTA

VIENA, 12.—La Agencia Rheuter dice que puede asegurarse que Hitler y Schuschnigg se han entrevistado en Berchtesgaden.

Hitler invitó a Schuschnigg, quien se trasladó al punto mencionado en automóvil.

Se pone de relieve que es la primera entrevista que celebran estos dos hombres de Estado.—Cosmos.

dientes en aquella.

Ello demuestra que la idea ha sido adoptada muy recientemente. Von Papen se entrevistó el domingo último con el Führer, y hoy ha estado en Berchtesgaden, habiendo asistido a las reuniones de esta mañana y siendo muy probable que asista a las que nayan de sucederse.

Los elementos diplomáticos austriacos de Berlín se han visto sorprendidos también por estos acontecimientos, puesto que esta misma mañana ignoraban por completo el viaje del Canciller austriaco.

Virtualmente también hay sorpresa en los círculos italianos, si bien se hace notar que dada la tónica de las relaciones entre los Gobiernos de Roma y Berlín, el Gobierno de Roma debería estar enterado de los propósitos de Hitler, por lo menos en líneas generales.

A primera hora se hablaba ya de acuerdos de carácter político, e incluso de carácter militar, sin que se eche en olvido la entente económica.

Es imposible el conseguir indicaciones concretas sobre estas entrevistas, por la reserva que sobre ellas se guarda.—Cosmos.

FUE PREPARADA POR VON PAPEN

VIENA, 12.—Se cree que la entrevista entre Hitler y Schuschnigg ha sido preparada por Von Papen, para resolver las diferencias austroalemanas. Schuschnigg ha salido para Salzburg, atravesando la frontera en automóvil para dirigirse a Berchtesgaden.—Cosmos.

El fuerte y recio espíritu del Ejército del Pueblo, va a demostrar su potencia al Ejército de la tiranía

DESPUES DEL MITIN DE PARIS Obsequio a los oradores y a los parlamentarios extranjeros

PARIS, 12.—El Presidente de las Cortes de la República española, Diego Martínez Barrio ha obsequiado con un almuerzo a los oradores que intervinieron en el Gran Mitin de Solidaridad con el pueblo español y protesta por los bombardeos de ciudades abiertas.

Fueron invitados por el presidente de las Cortes los diputados españoles que asistieron a dicho mitin y los parlamentarios extranjeros que asistieron a la sesión de apertura del Parlamento español en Montserrat y que todavía continúan en París, así como algunas distinguidas personalidades francesas.

Con el presidente de las Cortes españolas, se sentaron en presidencia de la mesa, el presidente del Consejo de Ministros francés, monsieur Paul Boncour, y los exministros, Moutet, Borrell y Andrand.

Asistieron también, el Presidente de la Liga de los Derechos del Hombre y del Rassemblement Populaire, el vicepresidente del Comité Internacional de Coordinación de la Ayuda a España; el exministro búlgaro Teodoro, los exministros españoles Lara y Domingo, y los diputados, Nelken, Lamonedá y Picavea.

El exministro francés, monsieur Violette, que presidió el mitin de ayer, excusó su asistencia por tener que desplazarse a Londres para intervenir en la Asamblea de Unión Universal por la Paz.

En el acto se hicieron brindis por la paz y por el triunfo de las armas republicanas españolas.

El exministro francés, monsieur Muteut, entregó a Martínez Barrio un cheque cuyo importe será destinado a los servicios sanitarios españoles.—Cosmos.

Decomiso de géneros por valor de más de cuarenta mil duros a un acaparador

BARCELONA, 12.—La Dirección General de Abastecimientos viene ordenando diversas inspecciones en toda la zona autónoma para perseguir a los acaparadores, vendedores clandestinos y profesionales del intercambio de productos alimenticios.

Uno de los principales servicios fué realizado en el pueblo de Rubí, donde el Delegado decomisó a un solo individuo, los siguientes géneros:

1.212 kilos de avena; 184 de alubias; 466 de habas; 1.380 de higos secos; 258 de algarrobas; 452 de cebada; 44 de jabón; 2.485 de altramuzos; 2.973 de maíz; 55 de trigo; 256 de garbanzos; 456 de arroz cáscara; 1.470 de arroz blanco; 1.094 de azúcar; 3.978 de bacalao; 54 de jamón; 6 tocino salado; 120 latas de leche condensada y 120 litros de aceite.

A los precios a que actualmente se vienen revendiendo estos géneros, este depósito tiene un valor superior a las 200.000 pesetas.—Cosmos.

El Consejo de Ministros confirmó varias sentencias de muerte

BARCELONA, 12.—A las seis de la tarde se reunió el Consejo de Ministros, que terminó a las nueve y cuarto.

No asistió el doctor Negrín, por encontrarse indispuerto.

El Consejo trató únicamente de diversos expedientes de penas de muerte, habiéndose confirmado algunas sentencias.—Cosmos.

CULTURA Y ACCION

Precio: 0'15 ctms.

Formidable huracán en la región de San Francisco

SAN FRANCISCO, 12.—Toda la región está azotada por un formidable huracán acompañado de lluvia torrencial que ha provocado grandes inundaciones. La

PARTE OFICIAL

BARCELONA, 12.—En el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado el siguiente Parte Oficial de Guerra:

EJERCITO DE TIERRA EXTREMADURA.—El enemigo que consiguió, a última hora de ayer, avanzar ligeramente sus líneas por la Sierra del Aguida (Zalamea de la Serena) ha insistido hoy en sus ataques por la Sierra de Argallanes, ataques que rechazaron nuestras fuerzas. El combate continúa a la hora de facilitar este parte. En los demás Ejércitos sin novedad digna de mención.

Cruz Roja de todo el país se ha movilizado para prestar socorro a los damnificados.

Se teme que los grandes ríos que cruzan la región se desbor-den.—Cosmos.

NO SE CONCEDE UNA LARGA VIDA AL NUEVO GOBIERNO RUMANO, TAN FALTO DE UNA BASE FIRME COMO SU ANTECESOR

De momento, tanto Londres como París parecen contentarse con el apartamiento de la dirección de la política exterior del fascista Micesco. La impresión más generalizada es que tan pronto como deje de aplicar las medidas de excepción en que se apoyó, este flamante Gobierno tendrá que declarar la crisis

Programa del nuevo Gobierno

BUCAREST, 12.—El nuevo Gobierno rumano ha publicado su programa, que resume en 14 puntos.

En estos figuran la afirmación de la idea nacional, sin que para ello constituya un estorbo el respeto a las distintas minorías que forman Rumania, revisión de los certificados de nacionalidad rumana concedidos después de la Gran Guerra, mantenimiento de las mejores relaciones con los países aliados y las naciones vecinas para resolver todos los problemas que se presente, intensificación de la organización en el ejército y que cese en absoluto la lucha entre hermanos, que imposibilita la obra de engrandecimiento nacional.

Amplia programa de mejoras sociales, mantenimiento del orden, reforma de la constitución, equilibrio presupuestario y programa para el desarrollo de la economía nacional.—Cosmos.

Carol es un dictador que gobierna con el apoyo del Ejército y la policía

Un comentario de "Le Temps"

PARIS, 12.—Toda la Prensa insiste en sus comentarios sobre la caída del gabinete Goga, poniendo de relieve que los acontecimientos que han ocurrido tenían forzosamente que producirse, ya que el anterior Gobierno no representaba ni aun a todos los extremistas de derecha, y en las últimas elecciones tan sólo había recogido el nueve por ciento de los votos emitidos.

Se considera como de mal agüero la ausencia en el nuevo Gobierno de los ministros del Partido Nacional Campesino y del Partido Liberal, ya que los hombres liberales que forman parte del Gobierno Mirón-Christec se encuentran en éste, tan sólo a título estrictamente personal.

El periódico "Le Temps" cree que el rey Carol ha conseguido colocarse de nuevo en lugar preponderante al extremo de que se

No parece muy remota la posibilidad del reingreso de Alemania en la S. de N.

LONDRES, 12.—El periódico "Star" dice saber, de fuente diplomática, que la actitud de Alemania sobre su reingreso eventual en la Sociedad de Naciones reformada, ha sufrido una notable modificación.

Dice que, según las conversaciones diplomáticas celebradas reservadamente, las posibilidades del reingreso de Alemania no son tan remotas como parecían tiempo atrás.

Parece que varios Gobiernos han sido informados de que si el Comité de la Sociedad de Naciones encargado de estudiar la cuestión de la reforma del pacto, estuviese libre de poder llevar a cabo esta tarea con libertad de espíritu, Alemania estaría dispuesta a prestarle su colaboración.—Cosmos.

TELEVISOR INTERNACIONAL

Un verdadero aluvión de noticias sorprendentes y contradictorias ha deversado estos últimos días sobre la confusa situación europea. Ha habido para todos los gustos y de todas las procedencias.

Se dice que el día 20 propondrá Hitler la paz universal, no sabemos bajo qué base. También se afirma que Inglaterra continuará en Berlín las negociaciones iniciadas por Lord Halifax.

Por parte de Italia, las noticias son tan sorprendentes que, después del primer momento de estupor y el frío examen de las mismas, los círculos autorizados de la política europea se revelan un tanto escépticos en cuanto a las verdaderas intenciones que encubren estos golpes de efecto.

Examinando de una manera minuciosa lo que pueda encubrir esta nube de verdaderos «bulos», lanzados sistemáticamente, vemos que el problema revela una situación interior del frente fascista bastante crítica. Mussolini se encuentra en la necesidad de justificar de algún modo su política de continuo chantage. Según todos los cálculos de los Estados Mayores militares europeos, a los cuales nos hemos referido más de

una vez, la guerra tenía que empezar dentro de mes y medio aproximadamente. Italia se encuentra en la imposibilidad de hacer frente a esta coyuntura por haber fracasado virtualmente, debido a su excesiva duración la guerra de España, en primer lugar; y en segundo, no haber surtido efecto las provocaciones japonesas para hacer intervenir a las grandes potencias en Extremo Oriente, cosa que hubiera dado por resultado dejar el campo libre a la acción de Italia y Alemania en Europa.

De esta suerte, Italia se encuentra hoy frente a un bloque: Inglaterra, Francia, Rusia, cuya potencia es incontrastable por estar dotada de ilimitados recursos de todo género, mientras Italia tiene un frente de combate que va desde Abisinia hasta la península Ibérica. Por el lado de Europa, Central y Oriental, las cosas no van mucho mejor. Stoyadenovitch ha prometido respetar la frontera oriental, pero esto constituye sobre todo una garantía para Alemania, con la cual está de acuerdo, y significa que Yugoslavia permanecerá indiferente en caso de una anexión de Austria por el Reich, pero puede constituir una amenaza para Mussolini, en caso de que éste pretenda acudir en auxilio de Austria.

Todo esto, unido a la desesperada situación financiera de Italia, que le fuerza a pedir auxilio a su enemigo, hace que Mussolini busque precipitadamente una salida a las consecuencias de su continua demagogia, al mismo tiempo que trata de justificarse y quedar en posesión de algún prestigio interior y exterior. Esto explica el tira y afloja de su máxima diplomata, Grandi, frente al zorro británico.

De lo que podemos estar seguros es de que, sea cualquiera el resultado de estos cambalaches, no serán tenidos en cuenta por ninguna de ambas partes los intereses del pueblo español, cuya resistencia ha motivado principalmente esta situación.

HEBERT.

EL PROBLEMA DE LAS MINORIAS ACELEO LA CRISIS

LONDRES, 12.—El "Manchester Guardian" dice saber que en su visita al jefe del Gobierno rumano, Goga, antes de su caída, el embajador de Inglaterra se limitó a recordarle que el nueve de diciembre de 1919 se firmó en París un tratado, en virtud del cual Rumania se comprometía a respetar a las minorías lingüísticas y religiosas del país.

Agrega el periódico que esta misma gestión fué hecha cerca de Goga por los representantes diplomáticos de Francia, Unión Soviética y Estados Unidos.—

El nuevo Gobierno también carece de base

PARIS, 12.—Todas las informaciones que se reciben de Rumania indican que la crisis interior rumana sigue latente, des-

pues de la caída del gabinete Goga por la intervención personal del rey Carol.

En los círculos informativos extranjeros de Bucarest se declara que el actual Gobierno carece de base como el anterior, y que caerá tan pronto como suspenda la aplicación de las medidas de excepción que constituyen sus primeros acuerdos.

Entre otros, ha tomado el Gobierno el de prohibir en los periódicos la publicación de informaciones de carácter político y la inserción de fotografías de hombres de la política.—

"Ese esfuerzo metódico y perseverante del Gobierno acabará por alcanzar la victoria"

Declaraciones de Martínez Barrio en París

PARIS, 12.—El Presidente de las Cortes españolas, Diego Martínez Barrio, ha hecho las siguientes declaraciones:

«La situación política en España tiene un neto carácter de estabilidad. En el Gobierno de la República tienen su representación todos los partidos políticos que integran el Frente Popular; es decir, socialistas, republicanos de izquierda, comunistas, nacionalistas vascos y catalanes. Todos ellos se comportan con gran discreción laborando por el país con un espíritu de mútua transigencia. La cuestión de la propaganda proselitista ha sido relegada a un segundo término. La aspiración de hoy es la guerra, dejando para el futuro la solución de los problemas que plantea la reorganización total de los organismos del Estado.

Un compromiso hay entre los diversos partidos, que es el de gobernar dentro de la Constitución y a base de sus orientacio-

nes fundamentales. Aún viviéndose en España, a causa de la guerra, dentro de un régimen de censura, la libertad de expresión alcanza un grado igual, si no mayor, que la de cualquier país de Europa.

Nunca me cansaré de repetir que, después de los primeros días del movimiento en que el Gobierno se vió privado de sus organismos, ha recobrado su autoridad y hoy hace cumplir la ley a todos los ciudadanos.

En cuanto a la marcha de las operaciones militares dijo que su creencia era la de que se afianzaba la superioridad de las armas republicanas. No quiere esto decir que en algún momento, y a causa de la gran cantidad de material y hombres, que los rebeldes reciben del extranjero, no haya mos de sufrir algún revés, pero el esfuerzo metódico y perseverante del Gobierno acabará por alcanzar la victoria.

En estos momentos se está comprobando la maldad que atesoran los que han pasado su vida combatiendo a la C. N. T.

Actividades del Frente Popular Antifascista de Aragón

Con asistencia de la totalidad de representantes de los diversos partidos y organizaciones que forman el Frente Popular Antifascista de Aragón, se ha celebrado en Caspe una reunión para acordar los actos conmemorativos del segundo aniversario de la gran victoria electoral del 16 de febrero de 1936, que proporcionó el triunfo a la coalición del Frente Popular.

Teniendo en cuenta las actuales circunstancias que no permiten la celebración de actos públicos ni aglomeración alguna que pueda proporcionar a la aviación del crimen ocasión de ejercer sus acostumbradas barbaries, se acordó que sean engalanados balcones y ventanas con los colores republicanos y antifascistas para demostrar la adhesión del pueblo por el régimen que libremente se dió.

También fueron tomados los siguientes acuerdos por unanimidad:

1.º Envío de un telegrama al Gobierno de la República, solicitando la amnistía para los presos antifascistas existentes en las prisiones del territorio leal.

2.º Elevar un documento al gobernador general de Aragón, conteniendo la lista de los presos gubernativos dependientes de su autoridad y solicitando su inmediata liberación.

Continúa con gran actividad sus gestiones la Comisión del F. P. A., encargada de la constitución de los Consejos Municipales en la provincia de Zaragoza.

Esta Comisión, integrada por tres miembros pertenecientes a la Federación Anarquista Ibérica, Partido Comunista e Izquierda Republicana, ha visitado diversos pueblos en los que dejó normalizada la vida municipal, habiendo constituido los Consejos con arreglo a la siguiente composición:

FAYON, 4 consejeros U. G. T.; 3 C. N. T.; 1 I. R.; 1 P. C. CHIPRANA, 1 U. G. T.; 3 C. N. T.; 4 I. R.; 1 P. C.

En el pueblo de Maella se tomó el acuerdo, por todas las organizaciones, de proceder a una depuración de elementos indeseables en el plazo de 15 días, para proceder seguidamente a la constitución del Consejo Municipal.

En Monaspe quedó constituido el Frente Popular Antifascista, acordándose proceder a la constitución del Consejo Municipal en el término de ocho días.

La Comisión continuará sus trabajos en pro de la normalización de la vida política de la provincia.

La unión de la juventud es un hecho en Calanda

También en Calanda se ha constituido la Alianza Juvenil Antifascista.

Márgenes de la guerra

Para aplastar la amenaza imperialista

Han transcurrido dieciocho meses de lucha a muerte contra la fratricida canalla fascista que un día, el 19 de julio, se levantó en armas contra el Gobierno legítimamente constituido y elegido en sufragio popular. Estos lobeznos, que tantas décadas chuparan la sangre del siervo y humilde obrero, pretendieron imponer su infausta voluntad y para lograr su aspiración no titubearon en lanzarse en una mayúscula aventura, que tanta sangre inocente ha vertido. Aliados con algunos países de marcado matiz fascistoide y dictatorial creían fácil su victoria. Se equivocaron. El pueblo, el verdadero pueblo, ya harto de sufrir la opresión de las clases privilegiadas, y a estilo del célebre gladiador de los tiempos antiguos, Espartaco, se levantó al unísono contra la chusma aristocrática, contra esta carta integrada por el clero, capital y militarismo, decidido a aplastar al fascismo y a librarse de esta ponzoña que inundaba nuestro suelo y le hacía caminar hacia los más vergonzosos de los caos.

Hoy, después de dieciocho meses de profunda experiencia,

dotados de un Ejército capaz de derrotar a las falanges más compactas de los ejércitos mercenarios que invaden parte de nuestro país, el pueblo antifascista se siente seguro de su próxima y aplastante victoria.

Si hacemos un somero análisis de los hechos acaecidos en nuestra península, observaremos que la prolongación de esta lucha se debe en gran parte a la actitud de las naciones que se titilan democráticas, que emplearon, desde los primeros instantes una táctica equivocada, considerando nuestra lucha como un caso aislado, sólo de la competencia de los españoles. Erraron por completo al elaborar el funesto pacto de No Intervención, que la experiencia nos ha demostrado que ha servido para encubrir los manejos de las naciones que han tomado parte activa en nuestra lucha.

Francia e Inglaterra creyeron favorecer con su «pacto», pisoteado y vilipendiado por Italia y Alemania, cuando lo que hicieron fué enarrecer más la atmósfera que desde algún tiempo se observa en la parte occidental de Europa.

La Sociedad de Naciones, protectora de los países que se vieran atacados o violados sus territorios por otros más potentes, ha dejado desamparada a nuestra impertérrita España, miembro de dicho organismo. Se ha discutido con calor, tras largas peroraciones, nuestra lucha, en las diversas reuniones que se han celebrado a orillas del lago Lemán, pero todas faltas de una sólida base. Han temido que nuestra lucha degenerase en una conflagración mundial, y sus titubeos han sido aprovechados, descaradamente, por los países que incubaron esta rebelión en la península ibérica.

Ahora, para dar vida a este organismo internacional, han de aplicarle, Francia e Inglaterra, una inyección de entusiasmo y optimismo, y sus halagüeñas promesas sólo han servido para contener las deserciones en masa de los pequeños países.

Es preciso que en Ginebra cambien la ruta seguida si quieren librarse de la amenaza imperialista que muestra, con cinismo, sus ensangrentadas garras por todo el viejo Continente.

Una acción decidida de las grandes potencias adheridas al pacto internacional llevaría a la Pequeña Entente, Checoslovaquia y otros países, de las apertencias del eje Roma-Berlín.

Si la Sociedad de Naciones quiere representar el Derecho internacional ha de cambiar de rumbo en su nave. ¡Acción decidida en el problema español y chino! ¡Castigar severamente a los que violan los Tratados internacionales! Debe ser como ha dicho Litvinof: «un bloque o eje específico que ofrezca una resistencia ideológica o material a la agresión».

Francisco F. P.

En campaña, 1-2-38.

Cartelera

Hoy domingo a las 2,45; 5,45 tarde y 8,45 noche

LA RECHAZADA por Nancy Carroll y Richard Arlen

LA TRAGEDIA DE LUIS PASTEUR por Paul Muni y Anita Louise

Lunes a las 4 de la tarde y 8,45 noche

LA FAMILIA DRESSDEL por Jorge Velez y Consuelo Frank

EMMA por Marjorie Dresslery y Jean Hersholt

No admitimos confusionismos interesados

El optimismo al que nuestro temperamento es inclinado por naturaleza, es un factor enervante contra el que debemos guardarnos continuamente, por las consecuencias fatales que podría acarreamos inevitablemente.

Esto que es una verdad en el terreno internacional, donde, en este momento, las sirenas del fascismo y de la City reunidas entonan la más adormecedora de las melodías es doblemente cierto en el terreno político social del interior de la zona republicana, donde los adversarios más determinados de la unidad obrera se muestran como los más decididos defensores de la misma, con arreglo a su concepción particular, naturalmente.

Hemos repetido hasta la saciedad que los trabajadores tenemos intereses comunes, y, por tanto, de fácil y necesaria fusión. Que esta conjunción se hubiera verificado ya, de no haber mediado entre ambas partes los intereses de una fracción política, cuya actuación se encamina a desunir y dificultar la «entente» obrera U. G. T. y C. N. T.

Dejemos sentado una vez más que para nosotros la alianza sindical no significa gobierno de los sindicatos. Somos extraños a esa concepción de la vida social que requiere una férrea autoridad coercitiva. Nosotros deseamos la unión de las dos centrales sindicales para establecer un sistema de administración, basado en los

principios socialistas que nos informan.

Pero esto mismo excluye la idea de predominio de sector alguno. Entendemos que todas las opiniones políticas deben expresarse bajo el signo de la tolerancia. Pueden fundirse necesidades materiales. No pueden, ni deben fundirse, concepciones políticas y filosóficas dispares. Esto es de un flo-fascismo acusadísimo, y además, contrario al temperamento libertario que a todos los españoles caracteriza.

No deben confundirse pues, en una sola aspiración la unión de las dos sindicales, y ese proyecto de Partido Unico del que hemos oído hablar en el mismo lugar.

La unión sindical es mejoramiento de las posibilidades económicas del pueblo, y, por tanto, libertad efectiva y máxima, compatible con el progreso.

La fusión de todos los partidos en un solo Partido Unico, es amalgama de criterios forzosamente dispares bajo una sola autoridad. Esto es totalitarismo flo-fascista y tiene un solo nombre: dictadura.

No debe, pues, intentarse introducir este contrabando, capciosamente, bajo el estandarte de la unidad sindical. El pueblo español desea la alianza obrera, y se opondrá siempre con toda su fuerza a cualquier forma de dictadura, sea cual sea su color.

HERNANDEZ.

Sindicato del Ramo de la Construcción Magna Asamblea para hoy, a las diez de la mañana

A TODOS LOS MILITANTES Y AFILIADOS DEL MISMO

Siendo los momentos actuales por que está atravesando la Organización del Ramo de la Construcción, de verdadera responsabilidad para todos, tanto afiliados como militantes, debido a que se está llevando a cabo la Colectivización de la Industria y necesitando la opinión de todos los compañeros, se os convoca a una Asamblea Magna de todos los trabajadores de la Industria para llegar a conclusiones concretas.

Dicha Asamblea se celebrará hoy Domingo, 13 de los corrientes a las 10 de la mañana en nuestro Local Social, con el orden del día siguiente:

1.º—Nombramiento de mesa de discusión.

2.º—Lectura del Acta anterior.

3.º—Nombramiento de cargos para el Consejo Técnico Administrativo de la Colectividad del Ramo de la Construcción.

4.º—Asuntos generales.

Tened entendido que todos aquellos compañeros que no asistan a esta reunión, se tendrán que atener a los acuerdos que en esta Asamblea se tomen, y que todos aquellos compañeros que no asistan por negligencia y se dediquen a maniobras bajas, como son las de criticar, serán sancionados debidamente por la Organización.

Por el Comité El Secretario, José Calatayud

Promesa a la bandera, de las fuerzas de Aviación, el Batallón de Transportes y los motoristas, en Barcelona

BARCELONA, 12.—Con ocasión del aniversario de la primera República española, hicieron su promesa las fuerzas de aviación del Cuerpo de Tropa del Ministerio de Defensa Nacional: Batallón de Transportes y los Motoristas.

Luego del acto de la promesa ante la bandera, las tropas desfilaron brillantemente, y seguidamente el Subsecretario de Aviación dirigió la palabra a los soldados poniendo de relieve que la bandera que les entregaba era la de Getafe, la gloriosa enseña en la que se encarnan tantos sacrificios y heroísmos inmolados en aras de la República, los mismo por las fuerzas del Aire que por las de tierra.

La pongo en vuestras manos confiado y orgulloso, porque sé que sabréis guardarla con dignidad. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva la Aviación!

Así terminó el discurso del coronel Camacho, que fué muy aplaudido.

A continuación tomó la palabra el Comisario del Grupo de Tropa, Espinosa, quien ostentaba la representación del Delegado Político de Aviación.

El acto finalizó con un nuevo desfile de la tropa, habiendo asistido al mismo, aparte del Subsecretario de Aviación y del Comisario del Cuerpo de Tropa, el Comandante Jefe de Aviación, Escobar y otros varios oficiales y jefes.—Cosmos.

Han sido condenados a muerte y ejecutados, ochenta y cinco comunistas acusados de sabotaje y terrorismo en la Manchuria Se dice que habrá otras doscientas penas capitales

SING KING (Manchuria, 12). La policía ha detenido a unos 500 comunistas acusados de actos de sabotaje y terroristas cometidos desde el año 1934.

Ochenta y cinco de ellos han sido condenados a muerte y ejecutados, y otros setenta y cuatro han sido condenados a diversas penas de prisión.

Falta por celebrar juicio contra los demás detenidos y se cree que se dictarán unas doscientas penas de muerte.—Cosmos.

Tropelías niponas

HONG KONG, 12.—Un buque de guerra japonés ha hundido en aguas territoriales británicas a cuatro juncos chinos, siendo apresados otros dos más.—Cosmos.

Japón aprobó la respuesta TOKIO, 12.—El Consejo de ministros, reunido esta mañana, ha aprobado definitivamente las respuestas de las notas de París, Londres y Washington, en relación con la pregunta de si construya acorazados de tonelaje superior al convenio de Washington. La nota será entregada esta noche.—Cosmos.

Visado por la previa censura

Con esto demuestra la juventud que ha comprendido lo que representa la guerra y el valor que tiene la Revolución.

El problema de la juventud está resuelto en este pueblo. Anoche, las Juventudes Libertarias y las Juventudes Socialistas, únicos organismos juveniles en el pueblo, celebraron asamblea en conjunto para sellar la A. J. A.

A pesar de la labor que los demócratas han hecho en contra de la unidad, levantando bulos y trabajando porque no llegáramos a un acuerdo, todo se ha solucionado con la armonía y sinceridad que el caso requiere.

Entre los muchos e importantes acuerdos que se tomaron, el que más se hace resaltar, por creerlo de más importancia, es el que, por unanimidad se acordó, que todos los jóvenes de Calanda representados por las J. I. L. L. y las J. S. U., y éstas a la vez por la A. J. A.,

La Juventud, que es la vanguardia del mañana, pide a todos nobleza en sus actos; queremos vivir sabiendo a qué atenernos, no queremos vivir como los anfibios. Queremos que desaparezcan los que sueñan gobernar con porras y llaves, en vez de hacerlo con justicia y con sinceridad.

Otro de los puntos es que queremos llevar a la práctica la frase conocida por todos: «el que quiera comer que trabaje».

El Consejo está compuesto de la siguiente forma:

Presidente, J. J. L. L.; Secretario general, J. S. U.; Propaganda, J. J. L. L.; Cultura y deporte, J. S. U.; Militar, J. J. L. L.; Trabajo, J. S. U.

Ahora, a trabajar por la total emancipación de la juventud. Estamos convencidos que la A. J. A. trabajará más que el F. P. A., por poco que haga.

La A. J. A. trabajará porque a todas las organizaciones se les trate con el respeto que se merecen y porque el boicot emprendido contra la Colectividad termine lo antes posible. Miguel CELMA.

Los actos de París para protestar contra los infames bombardeos de los facciosos sobre las ciudades de la retaguardia española

Constituyeron la adhesión del mundo civilizado hacia la España republicana

PARIS, 12.—Anoche, en el Palacio de la Mutualidad, tuvo efecto el gran mitin organizado por el Comité Internacional de Coordinación de la ayuda a España, para protestar contra las matanzas de la población civil por los bárbaros bombardeos a la retaguardia.

Dos mítines

Fue tan grande la asistencia de público que resultaron insuficientes los grandes salones del Palacio de la Mutualidad, habiendo de organizarse otros dos mítines en distintos locales.

Uno de los mítines fue presidido por el expresidente francés, Maurice Viallette, el embajador español Ossorio y Gallardo, el Presidente de las Cortes de la República española, Diego Martínez Barrio y los representantes parlamentarios de los 10 países europeos que asistieron a la reciente sesión del Parlamento español en Montserrat.

El otro mitin fue presidido por el diputado español, Picavea y otras personalidades.

El expresidente francés, monsieur Viallette se pronunció enérgicamente contra los bombardeos de las ciudades abiertas que no tienen justificación ni excusa, ni tienen otra explicación que el sádico deseo de convertir la España republicana en un inmenso cementerio.

Estima que las democracias no deben mostrarse indiferentes ante estas horribles matanzas. El peligro de España puede ser mañana nuestro propio peligro.

Rápida

Hay en la misma Naturaleza hechos de un simbolismo profundo que pocas veces somos capaces de desentrañar. Nuestra existencia transcurre en un medio completamente artificial que nos emboita la sensibilidad perceptiva de estos hechos que, diáfana, signos ultra-telúricos para nuestra conducta.

La Misión científica soviética para el establecimiento de una base de observación en el Polo Norte, llegó al punto marcado en su proyecto, con relativa facilidad, valiéndose de la extrema temperatura que mantenía en estado sólido la superficie del Océano Polar.

Fue instalada inmediatamente una emisora que comunicaba hora tras hora sus observaciones al mundo entero. El maravilloso esfuerzo de unos hombres abnegados proporcionó a la humanidad datos precisos del estado atmosférico en aquellas apartadas regiones.

Sobrevino una perturbación atmosférica, y la base sólida en que se sustentaba toda esta utilísima actividad se quebró en pedruzcos. Estos partieron a la deriva y durante unos interminables días hemos contemplado emocionados el peligro en que se hallaba esta embajada de la ciencia sobre un trozo flotante de hielo.

Afortunadamente, las noticias son tranquilizadoras. El hielo se ha vuelto a unir y la obra científica podrá continuar sobre una base firme.

Estos hechos nos demuestran que no es posible hacer nada práctico sin una base perfectamente unida, y que toda actividad fecunda cesa en el momento en que se produce la desunión. Hasta del hielo vienen, a veces, lecciones que deberíamos aprovechar los hombres.

Exaltó el heroísmo de las tropas republicanas y dijo que Teruel era el Verdún español.

«Necesidad de que las naciones pacíficas reaccionen contra el peligro de la violencia» (MARCELINO DOMINGO)

Marcelino Domingo denunció los salvajes bombardeos de las ciudades abiertas de la España leal, y expuso la necesidad de que las naciones pacíficas reaccionen enérgicamente contra el peligro de la violencia.

Puso de relieve el error de pretender presentar como enfrentados al fascismo con el comunismo, lo que no es más que una invención del agresor.

«Nosotros no queremos la guerra: pero la haremos hasta su final victorioso» (LAMONEDA)

El diputado socialista español, Lamoneda, después de denunciar los salvajes bombardeos de la aviación negra, dijo que en España hay un orden como no lo ha habido nunca y que el Gobierno ha sabido hacer que se respete la legalidad republicana. El Gobierno español ha sabido, en poco tiempo, formar un Ejército regular a pesar de las dificultades creadas por la reacción. La creación de este Ejército en el plazo de un año es una garantía. Nosotros—dijo—no queremos la guerra, pero la haremos hasta su final victorioso.

«La guerra de España no es una guerra civil sino una guerra de independencia» (PORTELA VALLADARES)

A continuación intervino el expresidente Portela Valladares, representante de los grupos de oposición del Parlamento español. Dice que la guerra de España no es una guerra civil, sino una guerra de independencia. Recordó que bajo su Gobierno se habían organizado las elecciones que dieron el triunfo a la mayoría del Frente Popular, las cuales produjeron su caída, lo que viene a ser la más evidente prueba de la legalidad de dichas elecciones.

Terminó denunciando los crímenes salvajes que la aviación extranjera al servicio de los re-

«Tenemos derecho a pedir que no se nos asfixie con el cierre de las fronteras» (MARTINEZ BARRIO)

Seguidamente intervino el Presidente de las Cortes, Diego Martínez Barrio, quien agradeció a todos los oradores sus palabras y el sentimiento de adhesión hacia la dolorida España. Es preciso—dijo—que todos los países democráticos se den cuenta de que, al luchar contra sus enemigos, España impide que la guerra pueda extenderse. Tenemos derecho a pedir que no se nos asfixie con el cierre de las fronteras.

Expresó su confianza en el triunfo final de la República, ya que la causa del pueblo triunfa siempre.

Finalmente se aprobó, por unanimidad, una resolución protestando contra los criminales bombardeos de las ciudades abiertas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la enorme multitud que llenaba los salones.—Cosmos.

Más información en la segunda página

beldes comete en las ciudades de la retaguardia leal.

«Hay que abrir las fronteras y restablecer la libertad de comercio con la España republicana para defender la paz» (MORIZET, SENADOR FRANCÉS)

El senador socialista francés, monsieur Morizet, habló de los 80 aviones italianos de la base de Mallorca, que son los que bombardearon las ciudades de la retaguardia española.

Defendió la necesidad de abrir las fronteras y restablecer la libertad de comercio con la España republicana, precisamente para defender la paz.

Otras intervenciones

El senador sueco, Branting, denunció los crímenes de la aviación fascista y expresó su confianza en el triunfo final del Gobierno español. Terminó dando vivas a la unidad de todos los antifascistas del mundo.

El diputado yugoeslavo, Ivanow, profesor de la Universidad de Belgrado, en nombre del pueblo yugoeslavo saludó al pueblo español y dijo que toda Yugoslavia estaba al lado de la República española.

El senador del partido socialdemócrata de Noruega, Gerardsen, hizo una exposición de los bombardeos de las ciudades abiertas en España, habiendo presenciado varios durante su estancia en España.

El diputado comunista francés, Ramette, después de describir los horrores de los bombardeos de poblaciones civiles, dijo que todos los partidos políticos de España estaban unidos con un solo fin: echar de su suelo al invasor.

El Reverendo Woods, laborista, pidió la anulación de la política de la No Intervención y la apertura de las fronteras con la España republicana.

La diputada española, Margarita Nelken, en tono emocionado expuso el horror de los bombardeos, diciendo que nada se puede comparar en intensidad dramática con las matanzas de mujeres y niños indefensos. Criticó la política de la No Intervención y el crimen que se está cometiendo internacionalmente con la República española.

La toma de posesión del Presidente de la Argentina será el 20 de Mayo

WASHINGTON, 12.—El Gobierno de Buenos Aires ha invitado oficialmente al de los Estados Unidos a la ceremonia de la toma de posesión del nuevo presidente de la República argentina, Ortiz, que tendrá lugar el día 20 de mayo.

Los Estados Unidos quedarán representados oficialmente por su embajador en Buenos Aires.—Cosmos.

Leed CULTURA Y ACCION

CULTURA Y ACCION

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

En resumen de cuentas, la impresión dominante es que las conversaciones entre Eden y Grandi no han servido más que para perder el tiempo

Una pirueta de Farinacci, el payaso del fascismo

ROMA, 12.—La Prensa italiana vuelve a mostrarse muy reservada con respecto a las negociaciones que se siguen en Londres, según parece, encaminadas a llegar a un acuerdo entre Italia e Inglaterra.

Sin embargo, hay que registrar una excepción en la Prensa. La de Farinacci, el cual publica un artículo en el que pone de relieve que no ve cómo se van a compaginar la amistad italo-británica con el

hecho incontrovertible de que Italia mantiene las mejores relaciones con el Japón e Inglaterra apoya a China en su actual conflicto con el imperio del Sol Naciente.

El periódico en su comentario se pregunta como se va a resolver la cuestión de España, y, a este respecto, recuerda a los miles de voluntarios italianos caídos por la civilización en su lucha contra la barbarie «roja».—Cosmos.

IMPRESIONES PESIMISTAS

LONDRES, 12.—Se advierte, según informes dignos de todo crédito, que las conversaciones que se celebran en Londres entre mister Eden y Grandi, no adelantan lo que se esperaba y las últimas impresiones son de que los resultados serán casi negativos.—Cosmos.

Commemoración de los sucesos de Febrero del 34 en París

PARIS, 12.—Todas las organizaciones antifascistas de París conmemoran hoy el cuarto aniversario de los sangrientos sucesos registrados en esta capital el 12 de febrero del 34.—Cosmos.

POR TERCERA VEZ CONFERENCIA EDEN Y CORVIN

LONDRES, 12.—El embajador de Francia, Corvin, ha conferenciado por tercera vez en esta semana con Eden. Estas conferencias que el ministro de Negocios Extranjeros inglés está celebrando, tanto con el embajador de Francia como con el de Italia, se creen todas ellas relacionadas con la cuestión española, en especial con la retirada de voluntarios, a fin de facilitar la labor del Comité de No Intervención, que seguramente se reunirá la próxima semana, esperándose de esta un paso decisivo en lo que se refiere a las determinaciones de este Comité para el envío a España de comisiones encargadas de estudiar la retirada de voluntarios.—Cosmos.

En los combates aéreos habidos en España en el año 1937, perdimos 92 aviones y derribamos a los facciosos 293

BARCELONA, 12.—En el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente nota: «He aquí el balance del resultado de los combates aéreos librados en España durante el año 1937.

AVIONES QUE PERDIMOS
Aviones leales derribados: Enero, de bombardeo 3, cazas 1; avionetas de reconocimiento, 1. Total cinco.
Febrero: bombardeo, 2; cazas 3. Total cinco.
Marzo: cazas, 3; bombardeo 2. Total cinco.
Abril: bombardeo, 4. Total cuatro.
Mayo: cazas, 6; bombardeo, 2. Total ocho.
Junio: bombardeo, 3; cazas, 5 hidros, 2. Total diez.
Julio: bombardeo, 7; cazas, 12 hidros, 1. Total veinte.
Agosto: bombardeo, 4; cazas, 6. Total diez.
Septiembre: bombardeo, 3; cazas, 6. Total nueve.
Octubre: Bombardeo, 3 cazas, 1. Total cuatro.
Noviembre: cazas, 3. Total tres.
Diciembre: cazas, 6; bombardeo, 3. Total nueve.
Total de aparatos derribados en el año: 92.

APARATOS ENEMIGOS DERRIBADOS

Enero: «Junker», 3; cazas «Fiat», 13; «Heinkel», 3; Se ignora tipo, 5. Total 24.
Febrero: «Junker», 4; «Heinkel», 11; se ignora tipo, 6. Total 21.
Marzo: «Fokker», 1; «Junker» 1; cazas «Fiat», 14; «Heinkel», 2. Total 18.
Abril: cazas «Fiat», 8; hidros, 5; «Heinkel», 5; «Junker», 2. Total 20.
Mayo: cazas «Fiat», 4; se ignora tipo, 2. Total 6.
Junio: cazas «Fiat», 36; «Junker», 1; se ignora tipo, 2. Total 39.
Julio: cazas «Fiat», 48; «Heinkel», 13; «Junker», 9; «Romeo», 5; se ignora tipo, 3. Total 78.
Agosto: «Junker», 2; cazas «Fiat», 12; hidros, 1; se ignora tipo, 15. Total 30.
Septiembre: cazas «Fiat», 15; «Junker», 3; «Romeo», 3; hidros, 3. Total 24.
Octubre: cazas «Fiat», 14; «Savoia», 1; «Junker», 2. Total 17.
Noviembre: ninguno.
Diciembre: «Junker», 4; cazas «Fiat», 10; hidros, 1 «Messer Smit», 1. Total 16.
Total de aviones enemigos derribados durante el curso del año 1937: 293.

Florececas de Aragón

Hoy escribo mis florececas en Caspe, a donde he venido a hacer a los caspolinos una visita.

¡Pero mira que judical! Como el auto me se ha retrasado, he llegado de noche y no he visto a nadie.

Pero antes de marchar, daré un paseico. Y si no hay eclipse, golveré a Alcañiz, no sin antes estrechar la mano a los amigos que tengo enjaulau.

Creo que por eso no me comprometeré, porque aquello del compromiso... hace muchos años que pasó.

Podría ocurrir que alguna caspolina, desas tan saladas... Cüeno... desas me dejaba con prometer.

No me importa me llamas tozudo. Mi viaje ha de servir palgo.

entraré sin rodeos, en corto y por derecho.

En esta floreca le digo a usted, que saque a los presos de la C. N. T.

No se sujeta a los hombres con llaves ni cerraduras, los hombres de nuestra tierra son como la misma jota, que se saca del plumón y revienta hasta la reja.

Sentiría marchame de Caspe con un amargor en las entrañas.

Hombres que estáis en las alturas: sino queréis estrellaros, hacer caso a este florero, porque sino os darán por los morros con la alaiaga.

Mi despedida a los presos: un saludo a los de Caspe, y pa las guenas caspolinas un abrazo bien pretico. (Lástima sea de mentirijicas).

EL TIO CALZONES

Entrega al Consol británico del cadáver del capitán del «Dover Abbey»

VALENCIA, 12.—Por el Gobernador civil ha sido entregado al Consol de Inglaterra, el cadáver del capitán del buque británico «Dover Abbey», Arnold Crone.—Cosmos.

Visita del Embajador de Italia en los EE. UU. a Cordell Hull

WASHINGTON, 12.—El embajador de Italia, Fulvio Suvich, ha visitado al secretario de Estado, Cordell Hull. Ambos han celebrado una prolongada entrevista, sobre la cual no se ha publicado ninguna nota oficial.